

# 年弃2600万吨 旧衣垃圾怎么办？

## 旧衣回收调查

新华社记者 张辛欣

压箱底太占空间，直接丢弃又有些浪费。旧衣服怎么处理，这几乎是每个家庭都会面临的问题。数据显示，我国每年大约有2600万吨旧衣服被扔进垃圾桶。

旧衣回收是民生和环保所需，更蕴藏巨大的市场空间。中国循环经济协会调查显示，目前旧衣回收再利用率尚不足1%。旧衣回收难在哪，如何破解？记者对此进行了调查。

### 旧衣回收为何难

相较于我国每年超5000万吨的纺织纤维加工量、超万亿元的服装市场，旧衣似乎不多被人提及。然而，这一件件藏在衣橱角落的服装，却折射了较为尴尬的现状。

中国循环经济协会数据显示，我国每年大约有2600万吨旧衣服被扔进垃圾桶。如果这些旧衣通过焚烧处理，将造成浪费和污染；进行填埋，会对土壤造成影响。

旧衣回收势在必行。尽管很多小区都设有回收箱，很多家庭也开始相应的尝试，但回收再利用率只有不到1%。这其中，能够被生成再生纤维二次利用的纺织品少之又少，难以从根本上实现循环。

### 旧衣回收为何如此之难？

首先是成本。中国工程院院士蒋士成说，旧衣回收再利用的途径通常有机械、物理、化学和热能四种。通过化学方式还原成分子级别，再重新生成纤维较为理想。但这种方式生产成本较高，大规模生产仍受限。

其次是观念。记者调查发现，很多

人倾向于旧衣捐赠，即便是回收也多以公益为主，较难接受商业用途。相较于回收环节，接受再生纤维产品的人则更少。

中国纺织工业联合会副会长孙淮滨说，在欧美一些国家，再生纤维制品使用较为常见，包括ZARA、GAP等多个品牌都拥有相应产品系列。即便价格略高，也拥不少粉丝。在我国，还存在对再生纤维制品的认识不足，不少人认为由此制成的纺织品不干净、不安全。

受观念影响，这些国际品牌在国内店面很少推出再生纤维系列。一位业内人士说。

最关键的是商业模式。各个环节都需要商业力量的投入。与捐赠相比，旧衣回收依赖更加完备的体系。

一位旧衣回收从业人员说，目前，产业链条长、环节成本高、企业难以获利、市场很难打开。

特别是后端经营环节不到位，导致有入口没出口，产业循环不起来。孙淮滨说，再生纸被接受和普及用了几十年，相比之下，旧衣回收路漫漫。

### 千亿市场待开发

一边是较为尴尬的现状，一边是低碳环保大势所趋和巨大的潜在市场。旧衣回收推进很难，却活跃着创新，充满着吸引力。

相应的尝试正开始。一键选定，上门取衣，在阿里巴巴闲置交易平台闲鱼上，服装经过分拣、运输、破碎、开棉等多个环节，开始了全新的旅程。

闲鱼数据显示，自去年3月推出相

应业务以来，已有约2400万件旧衣被回

收。刚过去的毕业季，来自近400所高校的约38万件衣物通过闲鱼被回收，改造成汽车隔音棉、大棚保温棉和再生布料等。

曹操出行联合旧衣环保公益平台共同发起了旧衣回收计划。通过共享出行等方式打造回收运输网络，并对回收过程动态追踪。

大规模的用户基础决定了平台可以做大规模的公益和商业探索。中国循环经济协会会长祝兴祥认为，信息技术可以提高资源利用效率，解决全程溯源等管理问题，并探索共享共创等模式，让更多人参与其中。互联网+为促进社会闲置资源利用提供了新思路。

从做衣服到回收衣服，一些纺织服装企业也在发挥产业链优势，推进旧衣回收。

废旧内衣共由17个部分组成，钩扣、圈扣、钢圈属于可回收垃圾，肩带、背带等属于干垃圾。内衣品牌爱慕在官网商城发出回收环保行动，普及废旧服装垃圾分类，并联合物流、分解等多厂商，通过回收返券等方式，在全国发起内衣回收行动。

降解处理、面料开发、印染纺织、物流仓储围绕产业链，一系列技术、模式创新也在展开。

废旧纺织品回收再利用不仅是环保工程，更是新经济、新动能，将催生千亿元级产业。蒋士成说。

### 加强管理除盲点

旧衣回收是民生好事，也是前沿产业，要健康持续推进下去，仍需完善政

策，鼓励创新，规范管理。

首先，要明确谁来收，如何收等相

应主体和标准。记者调研发现，当前

旧衣回收刚起步，除一些大品牌和平台

参与，多数以创业企业、中小企业为主

，产业链分工、配合、协调等仍有待

规范和清晰。

比如，很多社区都设置了回收箱，但后续如何管理，怎样追踪仍不明确。

回收箱能不能放，能放在哪，放了之后谁来管，出了问题去找谁，都需要进一步明确。北京市朝阳区居民徐妍希望，尽快明确监管部门和管理标准，设置资质和门槛，做到真回收，避免一些不法商贩转卖获利。

其次，要对产业发展进行管理和扶持，更好鼓励创新。

目前，旧衣回收主要途径是转为再生纤维二次利用。然而，再生资源相应产业优惠政策尚未涵盖废旧纺织品领域，一些企业尽管突破研发，但由于成本高昂、成品市场认可度低，缺乏生产积极性。

专家建议，尽快制定相关标准，保障旧衣回收利用有序开展；在财税等方面给予优惠政策，鼓励企业和平台创新；鼓励再生利用科学研究；强化内外监督，消除行业乱象。

此外，不少人建议对回收旧衣流向建立明白账，做到有据可查，消除群众疑虑，让低碳生活、科学环保观念在全社会推广。

新华社北京8月1日电

## 芙蓉桥乡消除乡村医生空白村

本报讯 8月3日，执业医师陈克银进驻淋溪源村卫生室，担任乡村医生，对19户村民开展预防保健工作，这标志着桑植县芙蓉桥乡13个村实现村村有乡村医生的目标。

近年来，该乡把消除乡村医生空白村作为健康扶贫的重要内容，把有执业医师资格的医生派驻到高阳、夹河坪等5个村卫生室，开展预防保健、医疗卫生服务，为边远山区群众医疗保健工作打下基础。截至7月底，该乡共为16000多名群众开展医疗卫生服务，13名乡村医生共开展巡回医疗1500多次，建立家庭医生档案2070个。

(谷俊德 郭凌云)



8月4日，上海甘四市民体验中心举行彝绣传习课，来自云南省元阳县黄茅岭中心小学的彝族女教师马素英（左）为刺绣爱好者传授彝绣手艺。

2017年起，马素英与上海的志愿者结对成立云绣坊，将元阳乡村善于刺绣、手作的绣娘组织起来进行培训，制作风格独特的彝绣工艺品出售，许多家庭因此获得增收渠道，产生了良好的社会效应。

新华社记者任珑摄

七月的慈利，阳光火辣，平安乡村建设如火如荼。

在该县各乡村的主要路口、盲区和人流集中场所，慈利电信装维工程师正马不停蹄安装、调试监控摄像头，教村民下载“天翼看家”类APP，现场演示APP的操作方法和步骤，查看手机里实时监控画面。

没想到，咱家门口都安装了摄像头。在外务工也可以随时随地查看家里的情况，太实用了。7月26日，在电话那头，远在广东务工的苗市镇高桥村村民柳国荣通过手机看到老母亲正在院墙里晒衣服时高兴地说。

### 政府主导

乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务。

自党的十九大以来，慈利县委县政府一直在探索乡村社会治理综合管理，在推行网格化综合管理平台的基础上，县公安局先后在城乡建设了“天网雪亮”工程，配备了“一村一警”。随着4G网络的发展，农村网络资源在乡村的普及，为全县的平安乡村建设打下了坚实基础。

2019年初，慈利提出打造平安慈利，县委县政府先后召开专门会议，对平安乡村建设进行专题部署。

5月初，在慈利县委县政府的高度重视和县公安局大力推动下，以提升乡村社会治理综合能力为目的的平安乡村建设在高桥镇、苗市镇、杉木桥镇、

## 溇澧谱写平安曲

### 慈利县 平安乡村 建设侧记

文/本报记者 易善任 图/本报记者 罗红艳



当前农村社会治安综合治理的需要。

利用现有网络建设平安乡村，投资小、建设快、覆盖广，对天网工程完美补盲，共建、共享、不重复建设等优势，深受县委县政府、县公安局及各方青睐，结合县委县政府、公安对城区和农村平安监控、社会综合治安管理的需求，确定平安乡村项目推进思路和工作框架，以监控摄像头维护、监控摄像头终端建设两种模式进行，精准发力。

(下转8版)

## 夏天孕妇怎样防暑？

减轻身体的疲劳度。但是这种洗浴方式对孕妇来说是非常不利的，严重的会引起早产。因此，提醒孕妇，为了健康，请放弃坐浴，更不要到公共浴池去洗澡。

孕妇容易流汗，夏天更是如此，所以勤洗澡是有好处的。但有些孕妇因为身体笨重，站立时间久了会感到非常累，因此就采取坐浴的方式，以

好。如果感冒较重，孕妇出现剧烈咳嗽、胸闷、发烧等症时，应及时去医院治疗。孕妇感冒发烧时，应避免服用阿司匹林片，因其可引起胎儿骨骼、血管、肾脏畸形，还可使孕期延长，新生儿体重减轻或眼睛出血、皮下出血及血尿等。消炎药之类的药物孕妇也不能使用。

4、孕妇可适度游泳。孕妇是否可以游泳，应根据孕妇的体质决定。可以肯定的是，适当的活动是会给孕妇带来好处的。

5、多食苦味好处多，但不要吃苦瓜。盛夏季节，食欲不振，适当吃些苦味食物会改善这种状况。苦味不仅能刺激孕妇的味觉神经，增加食欲，还能促使胃肠运动，有利消化。苦味食品还具有利水消暑、清热解毒的功效。芹菜含有丰富的维生素B2、胡萝卜素；苦荞麦含有大量蛋白质、脂肪及维生素B2等营养素。以上这些食物能清热降火，开胃健脾。但孕妇不宜吃苦瓜，因苦瓜内所含的奎宁，会刺激子宫收缩，引起流产。

## 市安委会部署 奋战60天 平安迎大庆 活动零容忍排查整治安全隐患

### 安全责任重于泰山 人民生命高于一切

本报讯 8月1日，记者从市安委会获悉，从8月1日至9月30日，我市将深入开展“奋战60天，平安迎大庆”活动。

当前季节，高温多雨，正值旅游旺季、集中休假期，生产经营活跃，严防各类事故发生。

(本报记者朱付勇通讯员宋小电)

## 桑植县表彰劳动模范

神、工匠精神，进一步激励全县人民干事创业的积极性，桑植县委、县人民政府决定授予钟嵘等18人桑植县劳动模范荣誉称号，授予钟高举等7人桑植县先进工作者荣誉称号。

(本报记者向文)

## 人平月增资164元

### 慈利县机关事业单位退休人员养老金调整到位

本报讯 人平月增资164元，补发1至7月增资额784万元。日前，慈利县机关事业单位退休人员2019年养老金调整补发到位，6801名退休人员在7月底领到了调整补发的养老金。

今年机关事业单位退休人员基本养老金调整范围为2018年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员（含退职人员）。具体调整办法继续采取定额调整、挂钩调整和适当倾斜三结合的办法：定额部分为每人每月增加50元；挂钩部分为按本人2018年12月的基本养老金为基

数，每月增加2.7%；倾斜部分主要向工残和高龄退休人员倾斜，因工残退休人员按定额和挂钩部分调整增加的基本养老金不足140元的，按140元调整增加，年满70周岁以上（含70周岁）至80周岁以下、年满80周岁以上（含80周岁）（截至2018年12月31日）的退休人员每人每月分别再增加基本养老金20元、30元。

这是慈利县机关事业单位连续第3次调整养老金，调整后月平均退休金为4065元，8月份将按照调整后的标准按时足额发放。

(田小芳)

## 市交警为大学生开设驾考专场

本报讯 8月4日以来，市公安局交警支队驾管科针对大学生在暑假期间难以完成三个科目考试的实际情况，开辟绿色通道，将8月份每周日定为大学生专场考试。

暑假以来，驾考工作进入高峰期，驾考积压、特别是大学生驾考预约难情况较为严重。为最大限度减少积压，服务社会，服务驾校，服务广大学子，市公安局交警支队采取加班和开设专场的方式，于8月份每周日（8月4日、11

日、18日、25日）为暑期大学生开设专场考试。据驾管科科长屈元伸介绍，2019年暑期，驾考大学生学员达1500人，8月份开设的四场专场考试，可考试点学员800人。

为确保正常考试与专场考试两不误，驾管科主动调整考试作息时间，将开考时间前至6时30分。驾管科提醒广大考生务必携带好身份证及学生证、录取通知书复印件或高考准考证准时参考。

(本报记者罗红艳)

## 芦阳村300亩优质旱稻被提前订购

梯田土质和降雨情况鉴定，适合种植旱优73优质旱稻。该村今年共种植优质旱稻300亩，预计亩产可达350公斤以上。

(邱德帅)

## 武陵源开展家庭旅馆消防隐患治理工作

### 消防之窗

会议解读了《武陵源区家庭旅馆、民宿消防安全专项整治工作方案》，并就盘龙山庄重大火灾隐患整改情况做了安排部署，对下一步开展家庭旅馆消防隐患整治工作进行周密安排。会议要求相关部门严格落实属地管理和行业管理责任，严格按照能改尽改和源头把关一批、整治规范一批、查处取缔一批的原则开展家庭旅馆、民宿消防安全专项整治工作。

(鲁霜)



张家界市中医院协办

金谚云：孕妇过三伏，腹中揣火炉。炎炎夏日对于准妈妈来说无疑是一大挑战，在妊娠期，孕妇由于新陈代谢旺盛，产热本就比常人多，体温约升高0.5℃，因此，夏季孕妇比一般人更怕热。那么，炎热的夏天怎

么做才能让孕妇消暑呢？  
1、在炎夏尽量少外出，外出时一定要打伞和涂一点防晒用品。  
夏季的太阳紫外线十分强，孕妇过度日晒对肚子里宝宝十分不利。所以尽量少出门为好。  
2、勤洗澡，但最好淋浴不要盆浴和坐浴。  
孕妇容易流汗，夏天更是如此，所以勤洗澡是有好处的。但有些孕妇因为身体笨重，站立时间久了会感到非常累，因此就采取坐浴的方式，以

好。如果感冒较重，孕妇出现剧烈咳嗽、胸闷、发烧等症时，应及时去医院治疗。孕妇感冒发烧时，应避免服用阿司匹林片，因其可引起胎儿骨骼、血管、肾脏畸形，还可使孕期延长，新生儿体重减轻或眼睛出血、皮下出血及血尿等。消炎药之类的药物孕妇也不能使用。

4、孕妇可适度游泳。孕妇是否可以游泳，应根据孕妇的体质决定。可以肯定的是，适当的活动是会给孕妇带来好处的。